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Nekrológ

Életének 94., papságának 73., püspöki szolgálatának 38. évében, 
szentségekkel megerősítve augusztus 3-án, szombaton 

a szegedi Bálint Sándor Szeretetotthonban 
elhunyt Gyulay Endre nyugalmazott szeged-csanádi püspök.

Gyulay Endre 1930. szeptember 17-én szüle-
tett Battonyán. Szegedi piarista diák volt, majd 
a Szegedi Hittudományi Főiskolán végezte teo-
lógiai tanulmányait 1948 és 1953 között. A sze-
gedi székesegyházban szentel-
ték pappá 1953. június 7-én.
1953–55-ig Röszkén, 1955–
57-ig Ásotthalmon, 1957–60 
között Gyulán szolgált segéd-
lelkészként. Kinevezett plé-
bános volt 1960-tól 1963-ig 
Domaszéken, 1963 és 1970 
között Mezőhegyesen, majd 
templomigazgató 1970-től 
1972-ig Makón.
1972-től retorikát tanított és 
lelkiigazgatóként tevékenyke-
dett a  Szegedi Hittudományi 
Főiskolán és a papnevelő inté-
zetben. Ezalatt az egyházme-
gyében megszervezte az ifjúságpasztorációt. 
Munkálkodása nyomán született meg a  Szent 
Gellért-napi katolikus ifjúsági találkozó, előbb 
a tarjánvárosi plébánián, majd a dómban.
1983-ban Szeged-Rókuson lett plébános, ahol 
a templomot és a plébánia épületét tataroztatta, 
és a szegények pasztorációjával foglalkozott.
Szent II. János Pál pápa 1987-ben nevezte ki 
a  Szeged-Csanádi Egyházmegye élére; a  püs-
pökszentelést 1987. július 4-én ünnepelték 
a  szegedi dómban. Gyulay Endre püspöki jel-
mondata: „Föltámadott… ne féljetek!” (Surre-
xit… Nolite timere!).

1988-ban ő szervezte a jubileumi Szent István-
napi ünnepségeket Szegeden. 1989-től segítette 
a szerzetesek visszatérését a Tisza-parti városba. 
Püspöksége idején tizenhárom új templom épült 

az egyházmegyében.
1989–90-ben az Erdélybe irá-
nyuló európai segélyakció 
vezetője volt. Tevékenyen részt 
vett az 1991-es magyarországi 
pápalátogatás előkészítésében. 
1993-tól a  Magyar Katolikus 
Püspöki Konferencia alelnöke 
és az egyházi ingatlanokat ren-
dező kormánybizottság tagja 
volt.
Az egyházmegye határainak 
megváltozását követően (1993) 
a  lelkipásztori gyakorlat egy-
ségesítése érdekében kétéves 
előkészület után Egyházme-

gyei Zsinatot hívott össze, amely 1995. június 
18–24-ig ülésezett.
1999-ben a  Magyar Cserkészszövetség elnöke 
volt.
Gyulay Endre közéleti író is volt – számos újság 
publikálta aktuális közéleti cikkeit, és tévényi-
latkozatai kapcsán a  magyar püspökök közül 
a legismertebb közéleti szereplővé vált.
Főpásztori megbízatását közel két évtizeden 
keresztül, 2006-ig látta el. 2006. augusztus 
26-tól volt a  Szeged-Csanádi Egyházmegye 
nyugalmazott püspöke.

szeged-csanádi egyházmegye

†
Elhunyt Gyulay Endre
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A katekéták azok, akik az egyház életében hétről hétre a legtöbb emberrel találkoznak, 
a Szeged-Csanádi Egyházmegyében több mint 20 000 gyerekkel. Ők azok, akik az 
élet a valóságából kiindulva az élet középpontja felé vezetnek, Jézustól Jézushoz – fo-
galmazott Serfőző Levente, a Szeged-Csanádi Egyházmegye Kateketikai Intéze-
tének (SZEKI) főigazgatója. Hogyan telt a tanév, és mivel segíti a SZEKI munká-
jukat? – erről kérdeztük a főigazgatót.

A SZEKI összefogja, koordinálja, támogatja, kíséri az 
egyházmegyében dolgozó 182 katekétát. A  2023-24-
es tanévben 20 320 gyerek tanult általuk hittant. Közü-
lük világi iskolákban, hit és erkölcstan oktatásban vettek 
részt 7500-an 1083 csoportban. Egyházi iskolákban 7200 
fő kapott hitoktatást, 657 csoportban tanultak. Fakulta-
tív hittanon, plébánián 5500 fő vett részt, 558 csoportban. 
A SZEKI látja, katekétának lenni hivatás, feladat, misszió, 
melyben az ember az örömök mellett sokszor elfárad. Ez 
a szolgálat beleágyazódik az istenkapcsolatba, ezért kate-
kéta lelkiségnek fontos eleme a személyes és szakmai növe-
kedés – mutat rá Serfőző Levente a SZEKI által szervezett 
továbbképzések, konferenciák, lelkigyakorlatok, táborok, 
online alkalmak jelentőségére. Ezek a képzések a találko-
zás alkalmai, mind a szakmai, mind a közösségi összefo-
gást szolgálják, megerősítve a hitoktatókat, hogy nincse-
nek egyedül. 
A továbbképzések programját előadások, műhelybeszél-
getések alkotják, kifejezve, hogy a  „katekéta tanítvány-
ként tanít” – fogalmazott a főigazgató. Hangsúlyt fektet-

nek arra, hogy a  műhelyekbe elhozzák a  katekéták saját 
problémáikat, nehézségeiket, ezeken az alkalmakon van 
mód a katekézis mindennapi kérdéseinek tárgyalására. Így 
mutatkozott be a három, az egyházmegyében kialakított 
jó gyakorlat: az óvodai hitoktatás, a plébános és a hitok-
tató együttműködésének gyakorlata, valamint egy körzeti 
együttműködés. 
Legújabb programjuk Kalandok és álmok címmel egy mód-
szertani műhely, melyben a nyár folyamán kreatív és inter-
aktív módszerekkel ismertetik meg a katekétákat. A felis-
merés, hogy mekkora lehetőség rejlik a táborokban – többet 
lehet elérni egy nyári héten, mint egész évben az iskolában 
– arra sarkallta a SZEKI munkatársait, hogy támogassák 
„hogyan szervezzek tábort” programmal a  katekétákat. 
Már idén is 45 tábort tartanak egyházmegye szerte, remé-
lik, hogy a szám a bátorító képzésnek köszönhetően emel-
kedni fog. A nyár folyamán idén először országosan nyi-
tott lelkigyakorlatot is szerveznek, melyet Tokody László 
domonkos tart. 
Jól működik a 2013-ben elindított, a katekétákat paszto-
rálisan és szakmailag támogató, kísérő Szent Barnabás-
mentorprogram. A kezdő katekétákat egy kísérő mentor 
segíti beintegrálódni az egyházmegye katekéta csapatába. 
A Szeged-Csanádi Egyházmegye területe katekézis szem-
pontjából 11 körzetre van osztva. A települések összekap-
csolásával együttműködésüket szeretnék előmozdítani, 
így a hitoktatók érzik, egy nagyobb egység részei. A leg-
nagyobb kihívás ugyanis a szórványban való jelenlét, ahol 
kisebbségben élnek a  katolikusok, és egy hitoktató gya-
korta három-négy települést lát el. 
A SZEKI erőfeszítéseinek és az egyházmegye támogatá-
sának – három éve történt bérrendezés – köszönhetően 
a fluktuáció nem jellemző az egyházmegyében. A SZEKI 
és az MKPK hitoktatási bizottsága jó kapcsolatának 
köszönhetően az egyházmegyei a  katekéták be tudnak 
kapcsolódni országos programokba is. 

trauttwein éva

Aktív tanév a hitoktatók mögött

Katekéták a frontvonalban

Az Evangélium c. mûsor 7. évfolyamában a Katolikus leve-
leket dolgozza fel. Nézze Ön is vasárnaponként 8:45 órakor 
az M5-ös csatornán vagy a mediaklikk.hu oldalon!
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Programokban gazdag nyár
A Szeged-Csanádi Egyházmegye Pasztorális Helynök-
sége változatos rendezvényekkel igyekezett és igyekszik 
emlékezetessé tenni a  családoknak az idei szünidőt is. 
A már hagyományos táboroztatáson, focitornán és apa–
fiú zarándoklaton túl egy újdonsággal is készültek.
Miközben június végén a  labdarúgó 
Európa-bajnokság éppen a  félidejé-
nél tartott, egy másik kupáért is folyt 
a küzdelem. A Szeged-Csanádi Egy-
házmegye Pasztorális Helynöksége 
idén ötödik alkalommal rendezte meg 
a  Szent László Focitornát a  Szent 
Gellért Fórum tornatermében. Igaz, 
itt nem lépett pályára sem Christiano 
Ronaldo, sem Szoboszlai Dominik, 
de a  résztvevők – az egyházmegye 
területéről érkező, harminc év feletti, 
plébániákhoz vagy egyházi okta-
tási intézmény közösségéhez tartozó 
amatőr játékosok – ugyanolyan lelke-
sek voltak. Szegedről két csapat, az 
Apafoci és a  Szent Luigi Pártfogoltjai 
indult, rajtuk kívül részt vettek a tor-

nán a Csorvási Szentek, a Gólvadászok 
SE Mórahalomról és a makói SZIG-
NUM. A  vándorkupa végül az egy-
házmegye székhelyén maradt: Szent 
Luigi Pártfogoltjai őrizhetik a követ-
kező megmérettetésig. 
Hetedik alkalommal tartottak Zán-
kán tábort az egyházmegyei csalá-
doknak: július 12–14. között mintegy 
kétszáz fő üdülhetett, a  negyvenöt 

család a térség szinte minden szegle-
tét képviselte.
Új programokból sem volt hiány 
azonban 2024 nyarán: most először 
tartottak anya–lánya zarándoklatot. 
A résztvevők Szegedről, Orosházáról 
és Kétsopronyból jöttek a  112 kilo-
méteres útra. A Tihanyból a  focitor-
nával egy időben kezdődő zarándok-
laton kilenc anya és tíz lánygyermek 
vett részt.
– Megtapasztaltuk a  gondviselést az 
időjárásban, a  találkozásokban, egy-
más segítésében, a  gondoskodásban, 
ahogy a zarándokszállásokon a helyi 
civilek és szerzetesek fogadtak min-
ket – fogalmaztak a szervezők, Bella 
Katalin és Vargáné Bögi Veronika.
Az apa–fiú zarándoklatokhoz hason-
lóan itt is jutott idő a  másik (jobb) 
megismerésére: az anyák és a  lányok 
sors- és kortársaikkal beszélgettek, 
illetve az anyák és lányaik egymással.
– Honnan jövünk? Milyen nehézsé-
gekkel küzdünk meg? Mire vagyunk 
érzékenyek? Milyenek vagyunk? – 
többek között e kérdéseket járták 
körül az egy hét során.
A csodálatos táj, a  hegyek és völ-
gyek egyszerre jelentettek örömöt 
és kihívást. A  zarándoklat során 
a  közös éneklés és az imádság mel-
lett jutott idő a nevetésre, vidámságra 
is. A  nehéz pillanatok során egy-
másból és hitükből meríthettek erőt. 
A negyedik napon úgy tűnt, hogy túl 
sok kilométer van még előttük, nem 
tudnak odaérni Bakonybélbe a szent-
misére, de a  cél lelkesítette őket, és 
végül sikerült időben megérkez-
niük. Útközben a meleggel, a fáradt-
sággal és az éhséggel küzdöttek, de 
pont akkor járt arra egy fiatalember, 
aki egy kosár szilvával ajándékozta 
meg őket – a szellemi táplálékot fizi-

kaival egészítette ki. Pannonhalma 
felé tartva a  cél megpillantása adott 
újabb lendületet – egymást támo-
gatva szinte szó szerint legyőzték ön-
magukat.
Útjuk során több bencés kolostort 
is érintettek, így nem véletlen, hogy 
pont Szent Benedek élete került 
a  középpontba. A  reggelek során 
zsoltárokat olvastak, illetve a  Szent-
írásból vettek át részleteket, délutá-
nonként rózsafüzért imádkoztak. Az 
első nap Tihanyban voltak misén, 
július 2-án, Sarlós Boldogasszony 
ünnepén Bakonybélbe, majd néhány 
nappal később Pannonhalmára is ves-
perásra érkeztek meg a  „Jézus életem, 
erőm” kezdetű dalt énekelve.
– A  bencés szerzetes közösség esti 
imaórájához kapcsolódva adtunk 
hálát az útért, a  kitartásért, a  kap-
csolataink mélyüléséért, hitünk erő-
södéséért, az itt meghozott döntése-
kért – mondták a szervezők. A napot 
is mindig együtt zárták le: egy-egy 
mondatot vagy témát jártak körbe, 
beszéltek az aznap átéltekről, az élmé-
nyeikről, de jártak liturgikus táncot 
is és együtt alkottak meg keresztény 
isten- és emberképen alapuló padló-
képeket.
Természetesen az apa–fiú zarándok-
lat sem marad el: Piros Adorján veze-
tésével lapzártánk után, augusztus 
11-én indulnak ismét útnak a  Sze-
ged-Csanádi Egyházmegye támoga-
tásával a férfiak és gyermekeik.

tóth marcell
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A június közepétől augusztus végéig 
tartó vakációban négy helyszínen – 
Zánka, Fonyódliget, Zalaszabar és 
az erdélyi Igó – minden héten 4000 
gyerek táborozik. Az Erzsébet a Kár-
pát-medencei Gyermekekért Alapít-
vány táboraiban a  programok a  kul-
túra, a  magyarság, a  kereszténység, 
a tudomány és a sport lábain állnak. 
Az élményben és tartalomban gaz-
dag hetet a gyerekek 2016 óta állami 
támogatással, 1000 forintos ún. rész-
vételi biztosítékért vehetik igénybe. 
A zánkai egykori úttörőtáborban ki-
válóak az adottságok. Hatalmas 
a  terület, közel 150 hektár. A tábor-
nak saját partszakasza, kikötője, 
kalandparkja, játszóterei és a  sport-
pályái vannak. A Balaton nagy vonz-
erő, sok gyerek az Erzsébet-táborban 
fürdik először a Balatonban. A beltéri 
lehetőségek is kiválóak: van egy 400 
fős sportcsarnok és egy 500 főt befo-
gadó színházterem is. 
Zánkán szobrot kapott a tábornévadó 
Szent Erzsébet, mely az érkezőket 
fogadó téren, a  központ épület előtt 
áll. Kovács Jenő alkotása Erzsébetet, 
mint az irgalmas szeretet megtestesí-
tőjét ábrázolja. A  szobor előtt áldást 
mondva Kiss-Rigó László, a  Sze-
ged-Csanádi Egyházmegye püspöke 
a  névadóra irányította a  figyelmet: 

Erzsébet a  szükségben élő ember-
társ segítségére siető tevékeny szere-
tet gyakorlásának szentje. Jelenléte 
figyelmeztet az irgalmasság cseleke-
deteinek gyakorlására.
Steinbach József, a  Dunántúli Refor-
mátus Egyházkerület püspöke imára 
szólított. Hálát adott az Atya szerete-
tét közvetítő szentek, köztük Erzsé-
bet nyújtotta életpéldáért. 
A szobrot, mely egyben az érkezőt 
vízzel kínáló forrás, a  víz köti össze 
a most létesített bibliai kerttel. A cso-
bogó vizét ugyanis elvezették, és tóvá 
hizlalták, a  körülötte lévő területet 
beültették bibliai eredetű és szen-
tek életéhez kapcsolódó növényekkel. 
Gránátalma, füge és olajfa, liliom, 
rózsa és még sok ismert és egzoti-

kus nővény csodá-
latos harmóniában – 
ez a  bibliai kert. 12 
természetes kövön 
12 bibliai idézet, 
kereszt, oltárasztal. 
A kertet a  meghitt-
ség, a  szépség és 
a nyugalom helyének 
képzelte el a tervező, 
Rusznyák Pál. Meg-
áldásakor Kiss-Rigó 
László püspök így 
fogalmazott: „Egy-
kor Isten a  paradi-
csomkerttel ajándé-
kozta meg az embert, 

igazi szabadságot és életet adott neki. 
Az ember azonban rosszul élt a  sza-
badságával. Kapcsolata tönkrement 
az adományozóval, Istennel, ember-
társával, önmagával és a természettel. 
Itt, körülvéve a  szépséggel, gazda-
godjatok lelki békében, és értékeljétek 
szabadságotokat, érezzék át felelős-
séggel a  természet szépségét, dicsér-
jétek érte Istent.”
A megáldásokat követően ökumeni-
kus istentiszteletre gyűlt össze a gye-
reksereg a  Balaton partján. A  refor-
mátus püspök dicsérte a gyereksereg 
„komoly” figyelmét. Énekek közé 
ékelve elhangzott a  két főpásztor 
rövid elmélkedése. Kiss-Rigó László 
és Steinbach József arra buzdították 

Erzsébet-táborban voltak az egyházmegyei iskolák tanulói

Élményben és tartalomban bővelkedő hét a Balatonnál
Kevermesi, telekgerendási, csanádapácai szatymazi, bé-
késszentandrási gyerekek is részt vettek az egyházi isko-
lák Erzsébet-táborában Zánkán. A július 6–12. közöt-
ti héten 3000 egyházi iskolás nyaralt a Balaton mellett. 
Kiss-Rigó László püspök és Steinbach József reformá-
tus püspök avatták fel július 8-án a  tábor szellemiségét 
hirdető Szent Erzsébet, az irgalmas szeretet forrása szob-
rot és a tábor új létesítményét, a bibliai kertet. Ökumeni-
kus istentiszteleten imádkoztak együtt a gyereksereggel.
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Miért érzik jól magukat a gyerekek Zánkán?
– Az Erzsébet-tábornak egyedi a  programstruktúrája 
– tudjuk meg Hornyák Tibortól, az Erzsébet a Kárpát-
medencei Gyermekekért Alapítvány elnökétől. Sávokban 
váltják egymást az öt láb programlehetőségei, mellette 
vannak egész táboros koncertek, zenei és táncfoglal-
kozások, digitális kompetenciafejlesztő, környezetvé-
delmi és ismeretterjesztő előadások, meghívnak színi 
előadásokat, vetítenek mozifilmeket. A lelkiségi prog-
ramokat a bibliodráma és élménypedagógia módszereit 
ötvözve alakítják ki. Megvalósítását egyetemista fia-
talok, a  „testvérek” (keresztény felekezetek képviselői) 
biztosítják. A keresztény hagyományok és értékrend át-
adására kiemelt figyelmet fordít az Erzsébet-táborokat 
szervező alapítvány.
Serfőző Levente, aki harmadik éve 
táborozik programtanácsadóként 
Zánkán, mint „főtestvér” világítja 
meg a koncepciót:
– Egyszerre kell élményt és a  tar-
talmat adnunk, miközben szemé-
lyességre törekszünk, és a  közös-
ségben gondolkodunk.
A testvérek között többen is van-
nak a Szeged-Csanádi Egyházme-
gyéből. Abonyi Mátyás az SZTE 
történész szakos hallgatója először 
van Zánkán.
– Több egyházmegyei táborban 
vettem részt gyerekként. Most 
tovább szeretném adni mindazt, 
amit én kaptam. A csapatban, ahol 
katolikus és református fiatalok dolgozunk együtt, ott-
honosan érzem magam. Hamar be tudtam illeszkedni, 
befogadást tapasztaltam.
Mátyás a  programok közül a  „báránykalandot” emeli 
ki. Ebben a  résztvevőknek csapatban cselekedve kell 
megtalálni az elveszett bárányt mint egy szabadulószo-
bában. Kreatív feladatmegoldás közben, egyéni erőssé-
geiket mozgósítva élik át az elveszett bárány történetét, 
az egyét, aki olyan értékes, hogy a 99 ellenére a keresé-
sére indulnak. 

A bordányi Lajkó Bianka a Gál Ferenc Egyetem hitta-
nári szakán végezte idén a másodévet, mellette már óra-
adóként dolgozik. Idén a második nyarát tölti Zánkán.
– Erős egységet élek meg a  testvér-csapattal. Együtt 
vagyunk katolikusok és reformátusok. Felebaráti szere-
tet és felekezeti hűség a mottónk, és ezt valóban éljük 
is. Szeretek együtt lenni a gyerekekkel. Kedvencem az 
általunk szervezett programok közül az ún. „lehetetlen 
küldetés”. Ezt az ügyességi feladatot az evangélium-
ból „Jézus vízen jár” története kíséri. Ismeretlen terep, 
nehéz átjutni, akadályok vannak. Egymást segítve bir-
kózunk meg a nehézséggel, sokszor megingunk, elve-
szítjük az egyensúlyt, meg kell bízni a másikban, ahogy 

Péter is bízott Jézusban – világítja 
meg a feladatot. 
Erődi Imre is tanárnak készül, ő 
a Gál Ferenc Egyetem és az SZTE 
BTK hallgatója hittan és történe-
lem szakon.
– Nagyon jó itt Zánkán. Sok 
tapasztalatot szerzek, sokféle élet-
történetet ismerek meg. Így jobban 
látom, hogyan is tudok együtt dol-
gozni a gyerekekkel.
A csanádapácai Nagyboldogasszony 
Katolikus Általános Iskola 200 
tanulójából 30 gyereket hozott két 
tanártársával a  táborba Martonné 
Erdei Judit. Már két évvel ezelőtt is 
hatvan tanítványuk vakációzott itt.
– Iskolánkban családias a  légkör. 

Sok programunk van, mindig keressük az újabb lehe-
tőségeket, így azonnal megpályáztuk a  zánkai nyara-
lást. Minden korosztályból vannak velünk gyerekek. Jó 
látni, hogy a  nagyok mennyire támogatják a  kicsiket. 
Együtt vagyunk, erre büszkék vagyunk.
A hetedik osztályt kezdő Pajkó Judit erre a táborra már 
az első alkalom élményeitől vezetve jelentkezett.
– Nagyon jó volt. Idén Levente atyától a  megnyitón 
kaptunk egy képzeletbeli bőröndöt, ebbe gyűjtöm az 
élményeket, az új barátokat és sok szelfit.

a  gyerekeket, amikor döntést hoz-
nak életük felől, amikor kitűzik 
életcéljukat, azt „Jézus barátaiként” 
tegyék, párbeszédet folytatva Isten-

nel, „Éljetek értelmes, boldog életet, 
ami másikkal is jót tesz” – mondta 
a  Szeged-Csanádi Egyházmegye 
püspöke. Steinbach József megimád-

koztatta a  gyerekeket: „Utaid Uram 
mutasd meg, vezess engem, mert én ben-
ned bízom.”

t. é.

Erzsébet-táborban voltak az egyházmegyei iskolák tanulói

Élményben és tartalomban bővelkedő hét a Balatonnál
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Hittantábor a szarvasi 
Szent Klára Plébánián
Július 1-5. között szerveztük meg a Szent Klára Plé-
bánia napközis hittantáborát, ahol idén 19, főként alsó 
tagozatos résztvevőt tudtunk fogadni. Táborunk témá-
jaként ebben az évben a bibliai alapú teremtésvédelmet 
választottuk.
Assisi Szent Ferenc példá-
ját hívtuk segítségül, akinek 
a  teremtett világhoz fűződő 
viszonyából ma is sokat tanul-
hatunk. Figyelmünket azokra 
a  dolgokra irányítottuk, ame-
lyek természetes formában 
vesznek körül bennünket. 
Levegő, víz, tűz, föld – min-
den napra jutott egy kibontásra váró 
elem, melyhez sok értékes bibliai 
tanítást és a  hétköznapi életünkből 
vett tanulságot tudtunk kapcsolni. 
Mindezek ajándékként állnak rendel-
kezésünkre, éppen ezért tisztelettel, 
szeretettel, okos és mértékletes fel-
használással viszonozhatjuk Terem-
tőnk gondoskodását. 
Kézműves műhelyeinken gyakorlatba 
foglaltuk az újrahasznosítás elvét, 
régiből újat varázsoltunk, vagy éppen 
fából készült játékokat bütyköltünk 
Sonkoly János fafaragó közreműködé-
sével. Programjaink között volt még 

padlókép foglalkozás, csapatépítő 
játékok, templomi kincskeresés, ima-
tánc, fürdőzés, kerékpártúra, csaba-
csűdi háromtusa és dr. Kerepeczki Éva 
biológus vezetésével egy teremtésvé-
delmi imaösvény. Táborunk vendége 
volt a  Gulliver Színpad utazószín-
háza A  Csodálatos Mustármag című 
darabbal. A pénteki városjáték során 
teremtés-himnuszokat írtunk, és 
meglátogattuk plébániánkon szolgáló 
idősebb testvéreinket. A hagyomány-
nyá vált kincsosztó körök sem marad-
hattak el, ezúttal minden napunk 
végén kézzel festett kagylókat és 

kavicsokat ajándékoztunk egymás-
nak kölcsönös szeretet-pillanatainkat 
megünnepelve. 
Teremtőnk bőkezűségét élvezhettük 
támogatóinkon, segítőinken keresz-
tül is. Köszönet illeti az Ember-
öltő Alapítvány Tulipános házának 
fenntartóit, hogy egy napot náluk 
tölthettünk. A  finom tízóraikért 
a Máltai Szeretetszolgálat szarvasi cso-
portjának, a  szerdai meglepetés ebé-
dért a  Mi&Ti Pizzériának, Nagy 
Gábor apukának a  pénteki ebédért, 
Bíró Gyula bácsinak a fagyizásért jár 
köszönetünk.
A csabacsűdi napunkat Ft. Dr. Lisz-
kai Tamás plébániai kormányzónk és 
lelkipásztorunk kreatív játékai, vala-
mint a  helybéli hívek figyelmessége 
tették remekké. Nagyon örültünk 

annak, hogy Garai Hajnal, ificsopor-
tunk egykori tagja is hozott nekünk 
egy-két „szentjánosbogaras” játékot. 
Kisdi Endre és Szalai Regina tanítot-
tak nekünk énekeket, akik vasárnap 
a  táborzáró szentmisén a  Vincze csa-
láddal kiegészülve kísértek bennün-
ket hangszereken. Pintér Tibor bácsi 
a  háttérből biztosított bennünket 
azzal, amire éppen szükségünk volt, 
Kasnyik Hédi pedig plébániai önkén-
tesként erősítette a szervezői csapatot. 
Sokáig fogunk emlékezni az együtt 
töltött áldott és örömteli napokra.

a szervezők:  
gyekiczkiné piroska néni, 

huszár éva néni  
és jancsó brigi néni
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Hatodik alkalommal szervezte meg a Szeged-Csanádi 
Egyházmegye Szent Ágota Gyermekvédelmi Szolgálta-
tója a Kortárs Segítő Hit-tábort. Idén a Bács-Kiskun 
vármegyei Tass-Alsószenttamáson, ÁGOTA Falván 
pasztorációs, kulturális és rekreációs programokon vet-
tek részt a szolgáltató feladatvállalási területének mind 
a tizenhárom vármegyéjéből érkezett fiatalok.
A vér szerinti családjukat nélkü-
lözni kényszerülő gyermekek szá-
mára a  Szeged-Csanádi Egyházme-
gye Szent Ágota Gyermekvédelmi 
Szolgáltatója és az ÁGOTA® Alapít-
vány számos táborozási lehetőséget 
biztosított ezen a nyáron is ÁGOTA 
Falván. A hit-tábor helyszíne ugyan-
csak az élményt adó gyermekvédelmi 
komplexum, a  Kiskunsági Nemzeti 
Park területén elhelyezkedő gyermek-
birodalom volt. Itt található ÁGOTA 
Falva dísze Európa és Magyarország 
egyetlen Szent Jobb Lator-temploma, 
amely a  pasztorációs foglalkozások 
helyszínéül szolgált a tábor idején.
Idén negyven lakásotthonban vagy 
nevelőszülőknél élő tíz és tizenkilenc 
év közötti fiatal érkezett a  táborba 
tizenöt segítő kíséretében. A VI. Kor-
társ Segítő Hit-tábor célja – azon 
felül, hogy a  gyermekek megismer-
kedjenek egymással és kikapcsolód-
hassanak – az volt, hogy közelebb 
kerüljenek történelmi múltjukhoz is. 
A  tábor tematikája a  „Kik vagyunk? 

Miért vagyunk? Mi a  feladatunk 
a  világban?” kérdések megválaszolá-
sára épült. 
Tanulságos bibliai történeteken 
keresztül olyan témákat dolgoztak 
fel, amelyek segítették a gyermekeket 
a megfelelő értékrend kialakításában, 
legfőképpen a „jó” és a „rossz” közötti 
különbségtételben.
– Segítjük a  gyermekeinket azon az 
úton, amiben felismerhetik azt a lehe-
tőséget, hogy a hit is az életük része 
lehet. A hitet nem tudjuk átadni, mert 
a  hit mindig kiszámíthatatlan, egy 
ajándék. Impulzusokat kapnak, ami-
ket idővel majd elsajátítanak és a szí-
vükben tudnak hordozni – mondta 
Bognár Attila András, a  pasztorá-
ciós csoport vezetője. Az ÁGOTA 
Közösség munkatársai a bibliodráma 
eszközeivel támogatták a  gyermeke-
ket önmaguk megerősítésében: meg-
ismerték Ábrahám, Mózes, Mária és 
egy hozzájuk hasonló fiatal, az ifjú 
Carlo Acutis történetét is, akinek 
szentté avatását 2024-ben indította 

meg a Szentszék. Csoportokban, jel-
mezbe öltözve, színészi kvalitásokat 
használva dolgozták fel az élettörté-
netüket, így lehetőségük volt azono-
sulni velük. A  sorsközösség érzése 
motivációt jelent az út keresésében, 
ezzel együtt a kiemelt bibliai szemé-
lyek példaképpé is válhatnak.
– A hit gyógyír lehet mindazok szá-
mára, akiknek a  múltja terhelt 
vagy sérült. Érdemes hitre nevelni 
a reményre éhező gyermeket, aki alap-
jaiban vonja kétségbe a saját maga elfo-
gadhatóságát vagy szeretetreméltósá-
gát – mondta Kothencz János diakónus, 
az ÁGOTA Közösség vezetője. 
A szervezők másik küldetése a  kul-
túrtörténeti, történeti, valamint az 
egyház-, építészet- és művészettörté-
neti örökség ismereteinek átadása volt. 
Ellátogattak többek között Kalocsára 

az 1700-as évekbeli, barokk építészeti 
stílusban épült, mára teljesen felújított 
Nagyboldogasszony-főszékesegyház-
ba, és megnézték az Astriceum Érseki 
Múzeum kiállítását, amely az érsek-
ség múltját, kulturális épített értékeit, 
tárgyi emlékeit mutatta be.
– Nekem sokat jelent a hit, gyermek-
ként rendszeresen jártam templomba, 
mint megkeresztelt, bérmálkozó fia-
tal. ÁGOTA Falván imádkoztunk, 
énekeltünk, ezáltal úgy érzem, közel 
kerültem a  békéhez, a  nyugalomhoz 
és önmagamhoz – mondta Bozóki 
Balázs, a szegedi Foltán József lakás-
otthon fiatalja.
 hajó edina, kóra kata bianka

Hit-táborban az ÁGOTA Közösség gyermekei

Úton önmagamhoz
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Két és fél éve támogatja a kárpátaljai 11 tagú Lakatos 
családot a Szeged-Csanádi Egyházmegyei Karitász. Az 
orosz–ukrán háború kezdetén Csongrád-Csanád vár-
megyében, Szegeden és környékén 200 menekült talált 
biztonságra és emberségre. Köztük volt a Lakatos család 
is, akiknek a karitász komplex segítséget nyújt a háború 
első pillanatától kezdve a mai napig.
– Hét hónapot töltöttünk Magyar-
országon, először a  Domaszék mel-
letti menekülttáborban Zöldfáson, 
majd néhány hónapot Deszken. Csa-
ládi okokból jöttünk haza, és azért is, 
mert haza vágyott a szívünk, itt nőt-
tünk fel, Szürte a szülőfalunk. Nehéz 
itt az élet, és nem tudjuk, hogy mi 
vár ránk holnap, még úgy is, hogy 
nagyon sok támogatást, gondos-
kodást kapunk Magyarországról – 
mesélte Lakatos Gábor, a családfő. 
A Szeged-Csanádi Egyházmegyei 
Karitász a  orosz–ukrán háború első 
napjaitól fáradhatatlanul dolgozott 
a  menekültek megfelelő ellátásán. 
Mintegy 200 olyan embernek tudtak 
segítséget nyújtani, akiknek egyik 
pillanatról a  másikra vált bizonyta-
lanná az élete. Ezen családok sorsa 

többféleképpen rendeződött az el-
múlt időszakban. Akadtak köztük, 
akik Magyarországon telepedtek le, 
és olyanok is, akik más országokba 
utaztak tovább. Ám néhányan úgy 
döntöttek, visszatérnek a háború súj-
totta Ukrajnába. Így tett a  11 tagú 
Lakatos család is, akik hazaköltöztek 
kárpátaljai otthonukba. 

Szabó Orsolya Annától, a  Szeged-
Csanádi Egyházmegyei Karitász 
munkatársától megtudtuk, a  hazaté-

rés után is minden lehetséges módon 
segítik a  nyolcgyermekes Lakatos 
családot. Mint elmondta, a  család 
vályogházának állaga a  héthónapos 
távollétük alatt még tovább romlott, 
így elsődleges feladat volt lakhatási 
körülményeik javítása.
– Ehhez először is Magyarorszá-
gon beszereztük az építőanyago-
kat magánadományozók, cégek, 
jószándékú emberek felajánlásaiból. 
További nehézséget jelentett, hogy az 
adományaink átjussanak a  határon, 
és célba érhessenek Szürtén. Min-
den négyzetméter csempe, festék és 
építőanyag átjuttatása komoly szerve-
zési munkálatot igényelt – mondta el 
Szabó Orsolya Anna. 
A karitász munkatársainak, önkénte-
seinek és a segíteni akaró jószándékú 
emberek elkötelezettsége példaértékű 
volt, a  nehézségek ellenére mindent 
megtettek hogy a  család életminő-
ségén javítsanak. A  családfő Gábor, 
felesége Évike és a nagyobb gyerme-
kek kétkezi munkájának köszönhe-
tően lett fürdőszobája a  családnak, 
kutat fúrattak, emésztőt csináltat-
tak, mert a  szennyvízelvezetés sem 
volt megoldott. Mivel nem volt áram, 
aggregátort szereztek be. Talán nehéz 
elképzelni, de a  Lakatos családnak 
soha nem volt gáztűzhelye, a  kari-
tásznak köszönhetően aztán lett tűz-

A szeretet és a segíteni akarás nem ismer határokat

1 0T

„Bizonytalan itt az 
élet, ám azt tudjuk, 
hogy a gondoskodó 

jó Isten velünk van.”
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helyük, majd később hűtőszekrényük, 
mélyhűtőjük, valamint mosógépük is. 
– Az családi ház infrastruktúrájának 
fejlesztése mellett nagyon fontos lépés 
volt, hogy a  családot újra elindítsuk 
az önellátás útján. A karitász háziál-
latokat, többek között anya kocát és 
baromfiakat vett számukra, és hozzá-
járult az ólak felépítéséhez is. Ugyan-
akkor a  tárgyi segítségnyújtás mel-
lett nagy hangsúlyt fektetünk a család 
lelki támogatására is, életvezetési 
tanácsokkal látjuk el őket. A  tízéves 
Ervinnek nehezen ment az olvasás, 
online videochaten tanítottuk olvasni 
– nap mint nap gyakorolva, betű-
ről betűre jutottunk el odáig, hogy 
a fiú ma már folyékonyan olvas. Nagy 
eredmény továbbá, hogy a család leg-
kisebbjei ma már rendszeresen járnak 
óvodába – mesélte Orsolya.
A karitász munkatársai negyedévente 
látogatnak ki a  családhoz, és szemé-
lyesen visznek nekik adományokat. 
Ezek a  találkozások mindkét félnek 
óriási örömöt okoznak. Azóta a család 
tovább bővült, megszületett a  család 
új tagja, Lacika, akinek érkezése előtt 
javarészt pelenkát és a gyermek gon-
dozásához szükséges tárgyakat vala-
mint élelmiszeradományokat vittek.

– Ők a  nehézségben sem fordultak 
el tőlünk. Nekünk az a  sok szeretet 
a  legfontosabb, amit tőlük kaptunk 
és kapunk most is. Bizonytalan itt az 
élet, ám azt tudjuk, hogy a  gondos-
kodó jó Isten velünk van – fogalma-
zott a karitász támogatásáról Lakatos 
Éva, a családanya.
Kiss-Rigó László szeged-csanádi püs-
pök külön gondot fordított a Lakatos 
családra. Ők voltak a legnagyobb lét-
számú és messze a  legnehezebb sor-
ban élő család, akik Magyarországra 
menekültek a háború kitörésekor.
– A  Lakatos család tulajdonképpen 
a semmivel jött el Kárpátaljáról – hét 
gyermekkel az ismeretlenbe. A  püs-
pök atya azt látta meg, hogy a komp-
lex segítségnyújtáson túl, amelyben 
a háborúból menekült családok része-
sültek nálunk, ennek a  családnak 
ennél is többre van szüksége: fel kell 
emelnünk őket – emelte ki Kothencz 

János diakónus, a  Szeged-Csanádi 
Egyházmegyei Karitász igazgatója.
A család helyzete továbbra sem köny-
nyű, a  családfő hivatalosan nem tud 
munkát vállalni hadkötelezettsége 
miatt, a családnak nincs állandó jöve-
delme. 

hajó edina, boldog daniella

A szeretet és a segíteni akarás nem ismer határokat

A Szeged-Csanádi Egyházmegyei Karitász továbbra 
is fogad felajánlásokat a család számára  

a 11735005-20392886-os számlaszámon. 
A közleményben kérjük tüntessék fel: Lakatos család.



„...béke! béke! béke! béke már! Legyen vége már!”

lackfi jános

Hétezer
Hétezer orosz katona holtteste 
várakozik hullaházakban és hűtőkocsikban,
az ukrán hatóságok felteszik egy honlapra
a róluk készült képeket, hogy a hozzátartozók
informálódhassanak, hétezer kihűlt test.
Hátrakötött kezű, fejbelőtt ukrán civilek
Bucsa utcáin felborulva, mint sakkbábuk.
Szénné égett kaptárakként vakon és süketen 
bámulnak az ürességbe Mariupol házai,
rakéták csapódnak vasútállomásba,
szülészeti osztályba, kisboltba, színházba.

Meddig még, Uram, meddig veszünk
akciós tiramisút, vízben oldható 
bélflóra-helyreállító port, fair-trade kávét,
körömcsipeszt és szójajoghurtot,
és mikor kerülünk sorra mi? Már sorra
is kerültünk, nem ugyanolyan 
a tiramisú íze, a kézműves sör keserűbb,

bármilyen nevetséges ez, miközben a ránk 
szakadó terheket mások hordják helyettünk.
Bármikor célponttá válhatunk,
akkor is azok vagyunk, ha nem vagyunk,
ember embernek célpontja, s mi is
éppolyan emberek vagyunk, határ ide-oda.

Irgalmatlan sziklát hajítottak az életünk
kellős közepébe, s most borzadva nézzük
a helyén tátongó krátert, tudva, hogy 
lassított ütemben össze fognak csapni, 
nincs olyan, hogy ne csapnának össze
a hullámok, és akkor borul kényelmes
kishajó, vitorlás, ladik, talán csak az
óceánjárók ússzák meg, a minden időben
kövéredő nagyfiúk, akik szivarral szájukban
megteszik tétjeiket a háború-kaszinóban,
páratlan, fekete, senki többet harmadszor.

reményik sándor

Örök béke
Nem paktumok és nem kongresszusok,
Nem új törvények, nem a régi jog.
 
Nem egy bíróság nemzetek felett,
Nem új betűk, nem újabb kötetek.

Nem Genf, ó nem, és nem is Hága,
Jöhet-e üdv ilyen világra?
 
Négy deszkafal, egy hant, egy fakereszt:
Örök békének ezt hívják, csak ezt.
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Vihar előtti, nem is, vihar közbeni csendben,
még távoli háború-morajban, dermedten
nézzük a híreket, helyszíni közvetítés
az elfogadhatatlanból, adományozunk,
tiltakozunk, berzenkedik mindenünk,
mert az nem lehet, hogy vassal lyuggassa
egyik ember a másik bőrét, de tudjuk, 
hogy lehet, nincs menekvés, különben 
a másik ember lyuggatja ki az egyiket.

Ki kéne venni az elemet a háborúból,
le kéne kapcsolni a hálózatot, és akkor
leállna minden katona, békefenntartók 
jönnének, óvatosan lefejtenék az ujjakat 
a fegyverek ravaszáról, visszaöltöztetnék 
az egyenruhásokat, sisakosokat péknek,
tanárnak, pincérnek, informatikusnak,
ügyvédnek, orvosnak, óvóbácsinak.

Az óvóhelyeket visszaadnák a kimustrált
foteleknek, régi fotóknak, roncs bicikliknek,
melyeket egyszer még megjavít a papa,
bizony Isten! De papa már nem, mert
ismeretlen helyre távozott, ahonnan
nem tér meg utazó. Hétezer hűtött orosz
katona, rengeteg kihűlt civil áldozat,
lassanként eljegesedő szívek, agyak,
hogy meddig, meddig tombol még
az ember meg az ördög, az ördögi ember,
az emberi ördög, meddig, meddig még, 
Uram?

juhász gyula

Szikratávirat
Testvérek! Emberek!
Közös veszélyben fogjatok kezet!
 
Bajtársak! Szenvedők!
Boruljatok le a Jóság előtt!
 
Bukottak! Győztesek!
Az Igazságban egyesüljetek!

 
Hívők! Kételkedők!
Az Ember vérzik: Szeressétek őt!
 
Harcosok! Álmodók!
Mindnyájatokban egy bús szív dobog!
 
Testvérek! Emberek!
Ne öljetek már! Ölelkezzetek!
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Kitekintő

A Vatikán és személyesen Ferenc pápa 
a háború kitörése óta minden diplo-
máciai szálat megmozgat a  nagykö-
zönség számára látható és nem látható 
módon az ukrajnai konfliktus rende-
zése érdekében. Miután 2023 nyarán 
Matteo Maria Zuppi bíboros, az olasz 
püspöki kar elnöke a pápa képviselő-
jeként Kijevben, Moszkvában, majd 
Washingtonban folytatott békemisz-
sziót, a Szentszék idén nyáron Pietro 

Parolin bíboros, vatikáni államtitkár 
vezetésével próbál tenni a békéért.
A június 15-én és 16-án Svájcban tar-
tott magas szintű ukrajnai békekon-
ferencia záró plenáris ülésén Paro-
lin bíboros megismételte az egyházfő 
meggyőződését, hogy „az összes érin-
tett fél közötti párbeszéd az egyetlen 
eszköz a  valódi, stabil és igazságos 
béke” megteremtéséhez. A  vatikáni 
államtitkár megerősítette a Szentszék 
elkötelezettségét amellett, hogy fenn-
tartsa a  „rendszeres kommunikációt 
az ukrán és orosz hatóságokkal”, és 
segítséget nyújtson a  lehetséges köz-
vetítői kezdeményezésekben. Ugyan-
akkor arra ösztönözte a  nemzetközi 

közösség többi tagját, hogy „kutassák 
fel a  segítségnyújtás és a  közvetítés 
módjait, legyen az humanitárius vagy 
politikai jellegű”.
A békekonferenciát követően a  vati-
káni államtitkár az olasz szenátus-
ban szólalt fel, ahol a  találkozóval 
kapcsolatban megjegyezte: „Szá-
mos résztvevő megállapította, hogy 
korlátozott volt Oroszország jelen-
léte nélkül”. Hangsúlyozta: „A békét 
mindig együtt lehet megteremteni”. 
Elmondta: „Sokaktól hallottam, és 
tetszett, hogy nem állunk háború-
ban Oroszországgal, azért vagyunk 
itt, hogy megtaláljuk az utat a béké-
hez Oroszország és Ukrajna között”. 
Megismételte az „igazságos” jelző 
fontosságát a béke szó kapcsán. „Egy 
igazságos békére van szükség, amely 
a nemzetközi jog elvein és az ENSZ 
Alapokmányának szigorú betartásán 
alapul” – szögezte le. A bíboros fel-
hívást intézett minden keresztényhez: 
„Ebben a háborús időszakban sürgő-
sen szükség van arra, hogy szívükön 
viseljék a béke ügyét”.
A vatikáni államtitkár július 19–24. 
között – a  háború kitörése óta első 
ízben – tett hivatalos látogatást Ukraj-
nában, hogy Ferenc pápa küldött-
jeként részt vegyen az ukrajnai latin 
rítusú katolikusok nemzeti zarándok-
latának zárószertartásán a  berdicsivi 
Boldogságos Szűz Mária-kegytemp-
lomban. A főpap a hivatalos út során 
ellátogatott Odesszába, és felkereste 
az ország legnagyobb gyermekkór-
házát, amelyet bombatalálat ért július 
8-án, valamint találkozott Szvjatosz-
lav Sevcsuk kijev-halicsi nagyérsek-
kel, az ukrán görögkatolikus egyház 
vezetőjével. Parolin bíboros reményét 
fejezte ki, hogy ez a  látogatás „egy 

kicsit hozzájárul a  béke építéséhez 
ezen a földön”.
A vatikáni államtitkár a pápa legátu-
saként július 21-én szentmisét muta-
tott be a  berdicsivi Mária-kegyhe-
lyen. Arra buzdította a híveket, hogy 
szüntelenül imádkozzanak, és „ne 
veszítsék el a  hitüket akkor sem, ha 
úgy tűnik, a gonosz kerekedik felül”. 
A  szentmisén a  Szűzanya közben-
járását kérve könyörögtek a  hosz-
szú ideje várt béke ajándékáért azok 
számára, akik két és fél éve szenved-
nek a háborútól. Istennek semmi sem 
lehetetlen – hangsúlyozta a  bíboros, 
biztosítva az itt élő embereket, hogy 
a pápa közel áll hozzájuk, és osztozik 
fájdalmukban, atyai ölelését küldve.
„Soha ne veszítsük el az Istenbe vetett 
bizalmat és reményt, különösen ma, 
amikor úgy tűnik, hogy a  gonosz 
kerekedik felül, amikor a  háború 
borzalmai, a  sok áldozat fájdalma és 
a hatalmas pusztítás aláássa az isteni 
jóságba vetett hitet, amikor a karunk 
lehanyatlik, és már imádkozni sincs 
erőnk” – emelte ki homíliájában 
a  vatikáni államtitkár, és arra hívott 
mindenkit, tekintsenek a  megfeszí-
tett Krisztusra: azon a nagypénteken, 
amikor úgy tűnt, hogy a bűn győze-
delmeskedik, és Isten üdvözítő kül-
detése kudarcot vall, éppen akkor tört 
elő a  húsvét ragyogó hajnala. Nem 
a halálé az utolsó szó, még akkor sem, 
ha nehezünkre esik meglátni a feltá-
madás horizontját – hangzottak az 
bíboros vigasztaló szavai.
A záróáldás után Pavlo Honcsaruk 
harkiv-zaporizzsjai érsek kihirdette, 
hogy Ukrajnát Mária Szeplőtelen 
Szívének szentelik, és megtérésre szó-
lított fel „minden vezetőt, hogy bölcs 
döntéseket hozzanak”, valamint arra 
kérte a béketeremtőket, hogy sokszo-
rozzák meg erőfeszítéseiket.
Pietro Parolin államtitkárt július 
23-án fogadta Volodimir Zelensz-
kij ukrán elnök, akinek tolmácsolta 
a  pápa szolidaritását és a  Szentszék 
elkötelezettségét az igazságos és tar-
tós béke mellett.
 kamocsa gábor

Vatikáni békemisszió
Az elmúlt hónapokban a Szentszék fokozta diplomáciai 
erőfeszítéseit az ukrajnai béke előmozdítása érdekében. 
Pietro Parolin bíboros, vatikáni államtitkár június-
ban részt vett az Ukrajnáról tartott békekonferencián 
Svájcban, majd júliusban Ukrajnába látogatott, ahol 
Volodimir Zelenszkij elnökkel is találkozott.
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A Miniszterelnökség támogatása, a  Szeged-Csaná-
di Egyházmegye hozzájárulása és több magánszemély 
segítsége révén újult meg a  Csongrád-Csanád várme-
gyei Apátfalva külterületén található Langó-kápolna, 
a 19. század végi paraszti vallásosság szép emléke.
A június 28-i átadó ünnepségen, 
több száz hívő jelenlétében Kiss-
Rigó László püspök áldotta meg az 
épületet. A  szentmisén azt mondta, 
a  magyar nemzet történetében szá-
mos tragikus esemény történt.
– Gondolhatnánk, hogy a  történel-
met a  politikai, gazdasági, katonai 
nagyhatalmak irányítják, de mindig 
bebizonyosodik, hogy Isten a  tör-
ténelem ura, aki gondviselő szere-
tettel a végső cél felé vezeti az egész 
emberiséget – fogalmazott Kiss-Rigó 
László. Hangsúlyozta, Isten nem arra 
való, hogy ha nem tudunk megoldani 
valamit, akkor tőle kérjünk segítsé-
get. Amikor Istenhez fordulunk, azt 
kérhetjük, adjon erőt, hogy úgy tud-

juk megélni azokat a  megpróbálta-
tásokat, amelyekkel szembesülünk, 
hogy győztesen kerüljünk ki azokból.
Az eseményen Nacsa Lőrinc vallás-
turizmusért felelős miniszteri biztos 
kiemelte, aki templomot épít, vagy 
újít fel, az a  jövőre  gondol, és bízik 

a jövőben. A kormány számára pedig 
kiemelten fontos a  vallási turizmus, 
a zarándokturizmus támogatása is.
– A  helyiek által tisztelt Langó-ká-
polna az egész egyházmegye, a ré gió-
ban élő valamennyi ember számára 
fontos, hiszen szimbolikus helyen áll, 
az M43-as autópályán naponta több 
ezer ember halad el mellette, de szá-
mos kiránduló-útvonal is elhalad itt 
– mondta Nacsa Lőrinc. A  minisz-
teri biztos emlékeztetett, az elmúlt 
14 évben a  kormány támogatásával 
a  Kárpát-medencében 3700 temp-
lomot újítottak fel és több mint két-
száz új templom épült. Mindezeken 
kívül közösségi házakat és más egy-
házi épületeket korszerűsítettek, és 

az egyházakkal partnerségben azon is 
dolgoznak, hogy tartalommal töltsék 
meg ezeket. 
A kápolna előtt álló Langó-keresztet 
Langó Mihály és felesége, Balog Anna 
állíttatta 1866-ban. A kereszt a kör-
nyék népes tanyavilágának kedvelt 

helye volt: pénteki és vasárnapi ájta-
tosságra itt gyűltek össze azok a kör-
nyékbeliek, akik templomi misére 
nem jutottak el. A kőkerítéssel körbe-
vett, vakító fehér, meszelt falú, kecses 
arányú, színes üvegablakos neogóti-
kus kápolnát 1900-ban Havas Bol-
dogasszony tiszteletére szentelték fel. 
Az építés évében készült el a  tizen-
hat téglaoszlopos kerítés is, melynek 
valamennyi pillérére vaskereszteket 
helyeztek.
A Szeged-Csanádi Egyházmegye 
hosszú idő óta tervezte a kápolna fel-
újítását, melynek megvalósításához 
a  Miniszterelnökség mintegy négy-
millió forint támogatást biztosított 
a  vallásturisztikai alapból. Ezt az 
összeget több mint tízmillió forinttal 
egészítette ki az egyházmegye.
A rekonstrukció során nemcsak az 
idők folyamán balesetveszélyessé vált 
kerítés és a kerítés pilléreinek újjáépí-
tésére nyílt lehetőség, hanem a külső 
homlokzat, valamint a  tetőlemez 
fedésének teljes festése, illetve a helyi 
közösség adományából a belső tér kor-
szerűsítése is megtörtént. A  beruhá-
zás befejezéseként felajánlásból elké-
szült a kápolna napelemes fényvetővel 
történő megvilágítása, mely éjszaka is 
láthatóvá teszi a kápolnát az M43-as 
autópályán közlekedők számára.
 csiszér áron

Felújították az apátfalvi 
Langó-kápolnát
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Múzeumi nyár
A legnépszerűbb magyar festő, Munkácsy Mihály élet-
művét reprezentáló tárlat ezúttal a szegedi Móra Ferenc 
Múzeumba érkezett. A  Pákh-féle gyűjtemény egyaránt 
betekintést ad a művész bravúros ecsetkezelésről tanús-
kodó oldott szalonképeibe és a nevével fémjelzett, monu-

mentális, drámai és romantikus tablók, illetve portrék 
világába. A Reök-palotában a kortárs magyar képzőmű-
vészet két rangos alkotója, BOLDI Kossuth- és Munká-
csy Mihály-díjas szobrászművész és Incze Mózes Munká-
csy Mihály-díjas festőművész jelentkezett közös tárlattal, 
amely alkalmat adott a testvérműfajok közötti párbeszéd 
fölkeltésére olyan közös témák mentén, mint a  termé-
szet, az emberi test vagy a látható jelenségekben megra-
gadható szakralitás. A Wagner-udvar szabadtéri tárlatán 
ezen a  nyáron Székó Gábor konstruktivizmust és orga-
nikus törekvéseket egyesítő plasztikái vendégeskednek 
a Szegedért Alapítvány meghívására.

Színpadok, fesztiválok az ég alatt
Szabadtéri színjátszásunk egykor legnevesebb helyszínén, 
a  Szegedi Szabadtéri Játékok Dóm téri színpadán foly-
tatódik a könnyed tömegműfajok dömpingje. A Szegedi 
Szimfonikusok és kiváló énekes szólistáik ezúttal Puccini 
szerelmes melódiái köré szerkesztették hagyományos 
Ajándékkoncertjüket, ám a komolyabb műfajok múzsái e 
futó kaland után búcsút is intettek Klebelsberg terének, 
hogy átadják a helyet a népszerű látványzongorista, Péter 
Bence gigashowjának és Az ezeregyéjszaka meséit rajzfil-
messé fazonírozó magyar musicalnek, amelyet a Rebecca 
című lektűrmusical követett. Az évad végén visszatér 
negyven évvel ezelőtti szegedi bemutatójának színhelyére 
nemzeti rockoperánk, az István, a király, új szólisták szá-

mára kínálva az összehasonlítás kihívását az ősbemutató 
halhatatlanjaival. 
A meghittebb, elmélyültebb nyári színjátszás hívei az 
újszegedi kisszínpad habkönnyű bulvárdarabjai között 
találhatnak olyan ínyencségeket, mint Donizetti Szerelmi 
bájital című operája a szegedi születésű fiatal rendezőre-
ménység, Bonecz Veronika koncepciójában, a Cseh Tamás 
emlékére összeállított est, Koncz Zsuzsa koncertje vagy 
a Molnár Dixieland és vendégeik nagymúltú, ugyancsak 
a Dóm térről kiszorult gálaestje. Az újszegedi szezont az 
örökifjú Halász Judit föllépése zárja a legifjabbak kedvére.
A makói Hagymaház szabadtéri színpadán ugyancsak az 
utazó társulatok által színre vitt zenés vígjátékok válta-
koznak könnyűzenei előadók koncertjeivel. A  Szarvasi 
Víziszínpadon Lehár- és Kálmán-operetteket, de Molnár 
Ferenc-egyfelvonásosokat is láthatunk a nyár folyamán, 
A Gyulai Várszínház kínálatában a népszerű zenés dara-
bok mellett sikerült életben tartani a hely legnemesebb, 
színháztörténeti tradícióit is: a  Világirodalmi Klasszi-
kusok Fesztiválja keretében Mrožek Tangója, Moliére 
A fösvénye és Úrhatnám polgárja, Goldoni Mirandolinája, 
Shakespeare Téli regéje, Gogol Háztűznézője és Tenessee 
Williams A  vágy villamosa című színműve látható, míg 
a  Nemzeti Klasszikusok Napjai az idén Örkény István 
életműve köré szerveződnek kiváló hazai és határon túli 
magyar előadókkal és társulatokkal. Államalapító kirá-
lyunk Gyulán Sík Sándor drámájának címszereplőjeként 
lép színre. Gyulán a  Halmos Béla Népzenei és Világze-
nei Fesztivál, illetve a XV. Vár Blues Fesztivál, Szegeden 
a XIV. Martin György Néptáncfesztivál varázsolt forgata-
got a felforrósodott közterekre – ez utóbbi a szegedi mel-
lett a csongrádi, a hódmezővásárhelyi, békéscsabai, szeg-
vári, deszki, szolnoki és zilahi néptáncos élet elevenségét 
fölmutatva. marton árpád

Kulturális mozaik

XIV. Martin György Néptáncfesztivál

A Móra Ferenc Múzeum Munkácsy-kiállítása
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Kulturális csemegéket kínál 
a látogatóközpont

„Itt van az ősz, itt van ujra”, de a ter-
mészettel ellentétben a Szegedi Dóm 
Látogatóközpontban nem a téli álmot 
készítik elő, hanem újabb időszaki 
tárlatokat és kulturális programokat.
Még augusztus 31-ig látogatható 
Orgovány Erika festő- és grafikus-
művész Lélekrétegek című tárlata. 
A  kiállítást érdemes kedd délelőtt 
vagy péntek délután megnézni: az 
előbbi napokon 9 órától, az utób-
biakon délután 3-tól ugyanis maga 
az alkotó kalauzol a  képek között. 
Orgovány Erika néhány év híján fél 
évszázada, 1977 óta alkot, a mostani 
tárlat egyben saját fejlődéstörténete is 
művészként.
– Először csak meg akartam tanulni 
rajzolni, majd a mártélyi szabadisko-

lában már tematikus képzéseken vet-
tem részt. A  síkságon, a  víz mellett 
dolgoztunk, a  festőiség került ekkor 
a  középpontba – mondta a  művész. 
Szerinte más a nők és a férfiak látó-
tere. Általában a  hölgyeknél a  szűk 
terek, a  csendéletek jelennek meg, 
míg a  férfiaknál szélesebb hori-
zont: a  Tisza-holtág mellett azon-

ban inkább az utóbbi hangsúlyos, 
ezért neki is ehhez kellett alkalmaz-
kodnia, ez megmutatkozott az alko-
tásaiban is. A  tárlatvezetések során 
azt tapasztalta, hogy minden láto-
gató megtalálta a saját látáskultúrájá-
nak megfelelő alkotásokat – a precíz, 
fotórealisztikus képeket kedvelők-
től a filozofikus tárgyú munkák iránt 

érdeklődőkig.
Mint a  Toronyirány magazin 
előző számában is utaltunk 
rá, a  Dóm Művészeti Szalon 
új évada során is neves művé-
szek lépnek fel. Szeptember 
14-én a  Szegedhez ezer szál-
lal kötődő Janikovszky Éva 
Aranylemezével érkezik két 
Jászai Mari-díjas színésznő, 
Vándor Éva és Szamosi Zsófia. 
A  „képzeletszínházi” előadás 

során női oldalról láthatjuk a világot, 
s újból és újból felismerhetjük, hogy 
gyerekkorunk kedvenc írójának gon-
dolatai a felnőttek számára is üzenet-
értékűek. 
Bő másfél évtizede jelent meg Rátóti 
Zoltán színész és Huzella Péter zene-
szerző-elóadóművész közös lemeze, 
a Boldog, szomorú. Azóta a cd-k kora 
elmúlt és már nemcsak Huzella, 
hanem Rátóti is Kossuth-díjas 
lett, de az élő zene és a magyar líra 
továbbra is érték maradt. Az október 
11-i zenés irodalmi est során min-
den vers kétféle módon hangzik el: 
először a  színművész szavalataként, 
majd a zenész előadásában.
Idén is csatlakozik az országosan 
meghirdetett Ars Sacra Fesztiválhoz 
a  Szegedi Dóm Látogatóközpont. 
Szeptember 14. és szeptember 22. 
között kedvezményes jegyekkel és 
tárlatvezetésekkel várják a  látogató-
kat. A meghirdetett programokat és 
a  pontos időpontokat a  rendezvény-
sorozat honlapján, a https://ars-sacra.
hu/ címen találhatják meg.
 t. m.
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A nyár végével búcsúzik Orgovány Erika festőművész 
időszaki tárlata, de ősszel sem maradnak program nél-
kül a Szegedi Dóm Látogatóközpontba érkezők. A Dóm 
Művészeti Szalon keretében szeptemberben Jászai Ma-
ri-díjas, októberben Kossuth-díjas művészek lépnek fel 
és az Ars Sacra Fesztiválhoz kapcsolódóan is hirdetnek 
meg programokat.

Orgovány Erika festő- és grafikusművész
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Ezer esztendeje hunyt el Szent II. Henrik (973. május 
6. – 1024. július 13.) császár, Boldog Gizella királyné 
testvére, az államalapító Szent István király sógora, az 
egyetlen a német-római birodalom uralkodóinak hosszú 
sorából, akit a katolikus egyház szentként tisztel. Sze-
mélye olyannyira kötődött az első ezredfordulón kiala-
kuló keresztény magyar államhoz és annak vezetőihez, 
hogy Szent Imre herceg is az ő nevét viselte.

majd hat évvel később ellátogatott 
hozzá Bambergbe, ahol együtt töltöt-
ték a húsvéti időszakot. 
Bamberg kedvelt városa volt Henrik-
nek: egyházmegyei és oktatási köz-
pontot hozott ott létre, dómot épít-
tetett – amely aztán a  temetkezései 
helye lett – és két monostort is ala-
pított falai között. A  szlávok köré-
ben végzett missziós munkát is támo-
gatta, valamint kiállt a szerzetesi élet 
szigorának visszaállítása melletti és az 
egyházi vezetők elvilágiasodása elleni, 
bencés gyökerű cluny-i reformmozga-
lom mellett. Egyháztámogató tevé-
kenységének mottóját a fuldai monos-
tor alapítólevelében így fogalmazta 
meg: ,,Kötelességünk, hogy az Istentől 
kapott javakat elsősorban Isten házai-
nak felszerelésére fordítsuk.”
Gyönge fizikumú, beteges ember 
volt, gyermeke nem született. Legen-
dái szerint feleségével, Luxemburgi 
Szent Kunigundával szűzi (józsefi) 
házasságban éltek, s  mindketten 
az egyszerű, aszketikus és szerze-
tesi életideált tartották üdvözítőnek 
és követendőnek, ezért a  tisztaság-
ban már házasságkötésükkor meg-
egyeztek. Ugyanezt tartja a  katoli-
kus hagyomány Szent III. Eduárd 
angol királyról és Szent Imre herceg-
ről. Szent István fiatalabb fia és még 
életében elhunyt trónörököse a nevét 
nagybátyja, Henrik császár után 
kapta – a latin nyelvű középkori forrá-
sokban Henricusként említik, amely 
név a magyarban Imre alakban hono-
sodott meg. Államalapító királyunk 
másik, idősebbik, korábban meghalt 
fia az Ottó nevet viselte, az akkor tró-
non lévő császárra utalva. Házassá-
gával (a bajor eredetű Boldog Gizella 
királyné II. Henrik császár testvére 
volt), egyházszervezésével (amely-
nek gyökerei a  bajor püspökségek-
hez kötődnek) és gyermekei nevével is 
a katolikus egyház és a nyugati politi-
kai orientáció melletti elköteleződését 
fejezte ki. miklós péter

Ezer éve hunyt el Szent II. Henrik császár

Istentől kapott javak

A fiatal Henrik – II. (Civakodó) Hen-
rik bajor herceg fia – a  hildesheimi 
káptalani iskolában tanult és a  pap-
ságra készült. Ez összefüggésben volt 
azzal, hogy gyermekkorában apja és 
I. (Nagy) Ottó császár között feszült 
volt a  viszony, amely olyannyira el-
mérgesedett, hogy az uralkodó 
egy időre elvette tőle a  bajor 
hercegséget. Amikor visz-
szatérhetett, fia is vele tartott, 
aki ezután Regensburgi Szent 
Wolfgang püspök mentorál-
ásával végezte tanulmányait 
Apja halála után, 995-ben vette 
át a  bajor hercegség vezetését 
IV. Henrik néven, majd 1002-
ben német, két évvel később 
pedig itáliai király lett. 
A német állam vezetőjeként 
komoly külpolitikai és katonai 
aktivitás jellemezte. Megszilár-
dította a  birodalom befolyását 
Csehországban, terjeszkedett 
Lengyelországban, és többször 
viselt hadat Itáliában. Emellett 
az akkor még pogány germán 
törzseket is igyekezett álla-
mába integrálni és keresztény 
hitre téríteni, valamint örökösödési 
szerződést kötött III. Rudolf burgund 
királlyal, amelynek eredményeként 
Burgundia a  német birodalom része 
lett. 
Nagyon komolyan támogatta az egy-
házat, számos templomot, apátságot és 
püspökséget alapított. Ennek magya-
rázata egyrészt belső indíttatása, ame-

lyet egyházi nevelése és személyes 
hite alapozott meg. Másrészt viszont 
mivel a  német tartományi vezetők 
többsége kritikusan, sőt kifejezetten 
ellenségesen állt hozzá, a  katolikus 
egyházban keresett támaszt és szövet-
ségest. Ennek jegyében szívélyes kap-

csolatot ápolt VIII. Benedek pápával, 
aki ugyan inkább politikus és hadve-
zér volt, semmint egyházfő (nem volt 
még fölszentelt pap sem), de az akko-
riban meggyöngült pápai tekintélyt és 
az egyházi állam területét helyreállí-
totta. Rómában, a Szent Péter-bazili-
kában ő koronázta német-római csá-
szárrá Henriket 1014 februárjában, 

II. Henrik megkoronázása – illusztráció egy 
középkori bajor kódexben
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Tehetséggondozás, 
sporttudomány, identitás

Soha nem pusztán a  következő év 
van a fókuszban, egy utánpótlás diví-
zióban mindig hosszabb időszakok-
ban gondolkodnak – mondta Takács 
Mihály. A  Szeged-Csanád Grosics 
Akadémia utánpótlás szakmai veze-
tője kiemelte, alapvetően három kor-
csoportot, tulajdonképpen három 
szemléletet különítenek el. Tíz-ti-

zenegy éves korig egyfajta előkészítő 
képzésről beszélhetünk. Őket követi 
a tizenkettő-tizenhárom éves korcso-
port, majd a tizennégy és tizenkilenc 
év közöttiek.
– A  legkisebbeknél alapvető cél 
képezni, de egyúttal élményt adni, 
megszerettetni velük magát a játékot. 
A kisiskolásoknál már egy olyan cso-
portról beszélhetünk, akik betekintést 
nyernek a labdarúgás olyan szféráiba, 
ahol már szükségessé válik összetet-
tebb játékelemek és játékhelyzetek 
magas színvonalú elsajátítása, kivi-
telezése. A  nagypályás korcsoportok 
esetében sok újdonság is megjelenik 
majd szakmai programunkban. Be-
kapcsolódnak társtudományos terü-
letek is, mint például a  teljesítmény 
diagnosztika a különböző mérésekkel 
együtt. Az így kapott eredményeket 
szeretnénk támpontként használni 

a  mindennapos munkában, hiszen 
elegendő tapasztalattal és ismerettel 
rendelkezünk ahhoz, hogy a  kapott 
eredmények tükrében kiválasszuk és 
kineveljük mind a hazai, mind a nem-
zetközi téren helytállni képes labda-
rúgókat – mondta a szakmai vezető. 
Takács Mihály hangsúlyozta, a  leg-
fontosabb mottó az, hogy a  „Múlt 
ismerete nélkül nem lehet jövőt építeni”. 
A gróf Széchenyi Istvántól származó 
iránymutatás hatja át legteljeseb-
ben a  klubépítés folyamatát, hiszen 
nagyon fontos az identitás-képzés, 
azzal is a  klubhoz való kapcsoló-
dás, a klub önmeghatározásához való 
ragaszkodás.
– Ha komplexen akarom kifejezni 
céljainkat, az a magyar labdarúgás és 
a klub számára értéket jelentő tehet-
séges labdarúgók képzése és a tehet-
ségek gondozása. Még aktívabban 
szeretnénk megvalósítani a tehetség-
gondozást, továbbá hangsúlyt sze-
retnénk helyezni a képességfejlesztés 
azon területeire, melyekben megjele-
nik az egyéni képzés, a posztspecifi-
kus képzés és a  csapatrész képzés – 
fogalmazott a szakember. 
Az előttünk álló év sporttudományos 
szempontból is jelentős előrelépést 
hozhat. Takács Mihály elmondta, 
szeretnének létrehozni egy olyan, 
régiós jelentőséggel bíró intézetet, 
amely a  társtudományok bevonásá-
val és működésének kiaknázása által 
akár több sportág számára is segítsé-
get jelenthet.
– Bízunk abban, hogy a  sportágak 
közötti ilyen szinten való együttmű-
ködés mindannyiunk számára gyü-
mölcsöző lehet, legelsősorban regio-
nálisan. Az a célunk, hogy az említett 
intézet munkáját több sportág képvi-
selőivel is megismertessük, és a benne 
rejlő lehetőségek kiaknázását meg-
alapozó együttműködést megteremt-
sük – hangsúlyozta a szakmai vezető.

cs. á.

Még aktívabb tehetséggondozás jellemzi majd az 
előttünk álló bajnoki évben a  Szeged-Csanád Grosics 
Akadémia utánpótlás együtteseit, ha minden Takács 
Mihály tervei szerint alakul. A klub utánpótlás szak-
mai vezetője kiemelte, a régióban egy olyan intézet lét-
rehozása a cél, amely a társtudományok bevonásával és 
működésének kiaknázásával akár több sportág számára 
is segítséget jelenthet.
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A jövőben is fontos szerep jut 
Gyulának
A Grosics Akadémia története 
a  gyulai intézmény indulásá-
val kezdődött – szögezte le Takács 
Mihály a  gyulai divízióval kapcso-
latban. Hangsúlyozta, a fürdőváros 
is szervesen illeszkedik a  Szegedre 
jellemző szisztematikus képzési 
modellbe.
– Az előttünk álló idény során még 

szorosabbra kívánom fűzni a  gyu-
laiakkal való kapcsolatot. Mi több, 
egy új szisztéma kiépítését tervez-
zük a  partneregyesületek bevoná-
sával, s reményeim szerint általa 
a  képzésnek egy új dimenziója 
fog megvalósulni a  régiónkban – 
mondta a szakmai vezető.

cs.
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Jelentős korszerűsítés  
a GFE békéscsabai karán
A Gál Ferenc Egyetem gazdasági karának legnagyobb 
felújítása fejeződött be a nyár elején, és már tervezés alatt 
van a  következő ütem is – közölte a  Gyula Televízió. 
Árpási Zoltán dékán elmondta, a GFE békéscsabai karán 
részben megújult környezetben kezdődhet majd a követ-
kező tanév. A fejlesztés során többek között energetikai 
korszerűsítésre került sor, mellette a régi épületrész egyes 
részei is modernizáláson estek át. A  dékán kiemelte, 
a  2023/24-es tanév megnövekedett hallgatói létszáma 
volt az egyik oka, hogy az egyetem vezetése a  felújítás 
mellett döntött. Ezzel a  folyamat nem ért véget, a  jövő 
év tavaszán további felújításokkal válhat teljes körűvé 
a gazdasági kar átalakulása. Árpási Zoltán hangsúlyozta, 
jelentős fejlődést jelent az elkészült napelempark, ahogy 
a kollégium teljes felújítása ide sorolható.

l. i.

Dispozíció 2024
Kiss-Rigó László püspök az alábbi személyi változásokat rendelte el 2024. augusztus 1-jei 
hatállyal a Szeged-Csanádi Egyházmegyében: 
Kápláni kinevezések
Gáll Szabolcs újmisést a kisteleki Szent István Király 
Plébániára kinevezte káplánnak.
Aleksza Jánost köszönete nyilvánítása mellett fel-
mentette kápláni beosztásából a kisteleki Szent István 
Király Plébánián, és kinevezte káplánnak az újszegedi 
Árpád-házi Szent Erzsébet Plébániára.

Plébánosi és plébániai kormányzói kinevezések
Antal Imre plébánost köszönete nyilvánítása mellett 
felmentette a  kisteleki Szent István Király Plébánia 
plébánosi beosztásából, és a hódmezővásárhelyi Szent-
háromság Plébániára helyezte plébánosnak, oldallago-
san ellátva Hódmezővásárhely Szent István Király Plé-
bániát is.
Németh László plébánost, megköszönve eddig végzett 
munkáját, felmentette a  hódmezővásárhelyi Szenthá-
romság Plébánia plébánosi beosztásából, és kinevezte 
Székkutas Szent Mihály Plébánia plébánosává, oldalla-
gosan ellátva Mártély Szent Adorján Plébániát is.
Bajnai István plébánost, megköszönve eddig végzett 
munkáját, felmentette a hódmezővásárhelyi Szent Ist-
ván Király Plébánia vezetése alól, és kinevezte Újkígyós 
Szűz Mária Szent Neve Plébánia plébánosává, oldalla-
gosan ellátva Szabadkígyós Szent Anna Plébániát is.
Illyés Zsolt plébánost, köszönete kinyilvánítása mel-
lett felmentette az újkígyósi Szűz Mária Szent Neve 
Plébánia plébánosi beosztásából, és kinevezte az üllési 
Páduai Szent Antal Plébánia plébánosává.

Olasz Attila plébánost, megköszönve eddig végzett 
munkáját, felmentette az üllési Páduai Szent Antal 
Plébánia plébánosi beosztása alól, és kinevezte plébá-
nosnak Forráskút Urunk Mennybemenetele Plébánia 
plébánosává, megtartva a  zsombói Kisboldogasszony 
Plébánia oldallagos ellátását is.

Amanso Brendan Chika prefektust, megköszönve 
a papnevelésben végzett munkáját, felmentette a  sze-
gedi Szent Gellért Szeminárium prefektusi beosztásá-
ból, és kinevezte a  kisteleki Szent István Király Plé-
bánia plébániai kormányzójává, oldallagosan ellátva 
a hozzá tartozó plébániákat és filiákat.

Dr. Fazakas Attila plébánost, köszönete kinyilvánítása 
mellett felmentette a röszkei Páduai Szent Antal Plé-
bánia és Szeged-Szentmihály Szent Mihály Plébánia 
lelkipásztori ellátása alól, megtartva a szeged-móravá-
rosi plébánián eddigi megbízatását.

Kovács Zoltánt, római tanulmányaiból hazatért lelki-
pásztort kinevezte a röszkei Páduai Szent Antal Plébá-
nia plébániai kormányzójává, oldallagosan ellátva Sze-
ged-Szentmihály Szent Mihály Plébániát is.

Dr. Janes Zoltánt betegszabadságáról visszatérve Déva-
ványára helyezte plébániai kormányzónak, a hozzá tar-
tozó Ecsegfalva Jézus Szíve filiával együtt.

Czank Gábort köszönete kifejezése mellett felmen-
tette Dévaványa Szent Anna Plébánia oldallagos ellá-
tása alól.
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Megújult kereszteket adtak át Makón
Június utolsó hétvégéjén, Szent Péter és Pál apostol 
ünnepén adták át a  makói Kálvária kápolna előtt álló 
felújított kőkereszteket. A  Pálfai Zoltán plébános által 
celebrált ünnepi szertartást követően Petrás Mária nép-
dalénekes és muzsikus barátai adtak koncertet. A három 
155 éves kőkereszt Makó egyik szép műemléke, a legré-
gebbi épületként számon tartott Kálvária templom előtt 
áll. A domb, amelyre a kápolnát építették, a város leg-
magasabb pontja; azért ide tervezték, mert akkoriban 
a Maros olykor elöntötte a várost és ilyenkor az embe-
rek ide húzódtak az ár elvonultáig. A keresztek felújítása 
márciusban kezdődött. A beruházáshoz a makói Szent 
István Király Plébánia a Nemzeti Kulturális Alaptól még 
tavaly nyert 50 százalékos pályázati támogatást. A szük-
séges összeg másik felét a plébánia és a Szeged-Csanádi 
Egyházmegye biztosította.

Újra kiemelkedő számú hallgatóval 
büszkélkedhet a Gál Ferenc Egyetem
A Gál Ferenc Egyetem a 2024. évi központi felvételi el-
járásban a júliusi ponthatár megállapítást követően ismé-
telten kiemelkedő számban vett fel hallgatókat. Az előző 
évi nagyon jó eredményeket tovább tudta növelni, azaz 
az idei felvételiben közel 40 százalékos a növekedés úgy, 
hogy a  szakirányú továbbképzésekre és a  hitéleti sza-
kokra, valamint a pótfelvételiben még továbbra is várja 
a jelentkezőket.
Az idei évben rekordszámú a felvett hallgató a pedagó-
gus képzésekre, 250 fővel többen kerültek be a  Peda-
gógiai Kar – óvodapedagógus, tanító, csecsemő- és 

kisgyermeknevelő – alapképzéseire. Kiemelkedő az 
Egészség- és Szociá lis Tudományi Karunk szociális 
munka szakjára felvettek száma is, ezen a szakon Szar-
vason is indul levelező tagozatos alapképzés. A Gazda-
sági Kar műszaki menedzser képzésén is többen kezdhe-
tik meg a tanulmányaikat idén szeptemberben, sőt ezen 
kar szegedi kihelyezett gazdasági-pénzügyi képzéseit 
ismételten, a 2024/25. tanévben is el tudja indítani leve-
lező képzésben. A Teológiai Karon hittanár-nevelőtanár 
közismereti szakpáros tanárképzésben kezdhetik meg 
a  tanulmányaikat az idén Szegeden a  felvett hallgatók, 
akik a hittanári szakjukat a Teológiai Karon, a közisme-
reti tanárszakos tanulmányaikat a  Szegedi Tudomány-
egyetemen végzik majd.

Minden eddiginél több családját 
nélkülöző gyermek vett részt  
a 27. ÁGOTA® Táborban
27. alkalommal rendezte meg az Állami Gondozottak 
Országos Találkozóját az ÁGOTA Alapítvány és a Sze-
ged-Csanádi Egyházmegye Szent Ágota Gyermekvé-
delmi Szolgáltatója. A Bács-Kiskun vármegyei Tass-Al-
sószenttamáson, ÁGOTA Falván 800  nehézsorsú fiatal 
volt részese a  tíznapos mennyországnak, ahol a  kikap-
csolódást szolgáló  programok mellett segítő szakembe-
rek, pedagógusok, terapeuták, valamint képzett önkénte-
sek foglalkoztak velük. Az ÁGOTA® Tábor az egyetlen 
olyan nyári program, amely nem csupán élményt jelent, 
hanem terapeutikus jellege miatt gyógyítja a sok traumán 
átesett,  családjukat vesztett gyermekek lelkét, valamint 
erősíti önbizalmukat. 
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Megjelent a Glattfelder Gyula 
összegyűjtött munkái című kötet

Horváth Gábor és Kövécs Ildikó szerkesztésében fontos 
forrásmunka látott napvilágot a  közelmúltban – adta 
hírül a Gál Ferenc Egyetem weboldala. Glattfelder Gyula 
(1874–1943) teológiai tanár, hitszónok, majd 1911-től 
csanádi püspök hagyatékában jelentős helyet foglalnak el 
a  körlevelei mellett megmaradt, nagyrészben eddig ki-
adatlan prédikációi, beszédei. A  dokumentumok zöme 
géppel és kézzel írott szöveg, amelyek a Szeged-Csanád 
Egyházmegyei Levéltárban találhatóak meg. Az első 
kötet a  kezdetektől temesvári tevékenységének végéig, 
1923-ig közli a korszak egyik legismertebb szónokának 
fellelhető beszédeit.

Pótolják a Back-kápolna 
Szent Erzsébet-szobrát
A hívek adományából pótolják az Árpád-házi Szent 
Erzsébet-szobrot, amely az Ásotthalom külterületén lévő 
Back-kápolna homlokzatát díszítette, amíg el nem lop-
ták. A tölgyből faragott szobrot október első vasárnapján 
avatják majd a búcsúi szentmisén. Biacsi József ásotthalmi 

plébános elmondta, hogy volt itt egy Erzsébet-szobor, 
amely valószínűleg az 1960-as, 1970-es évek rongálá-
sainak áldozatul esett. A plébános és a hívek ezért úgy 
határoztak, hogy egy fafaragó mesterrel készíttetnek egy 
Erzsébet-szobrot. Rácz-Szabó Krisztián, az ásotthalmi 
egyházközség egyik tagja azt mondta, az volt a  céljuk, 
hogy betöltsék az űrt, amit a szobor hiánya okoz.



Makói alkotónak nyílt kiállítása az EWTN galériában

A világ legnagyobb egyházi média-
hálózata, az EWTN televízió buda-
pesti székháza ad otthont a  makói 
képzőművész, József Attila-díjas 
író, Jámborné Balog Tünde Begy-
ütt Jézus a házamba című kiállításá-
nak. A  szakrális témájú batikképe-
ket a megnyitón a Magyar Katolikus 

Püspöki Kar delegáltjaként Sajgó 
Szabolcs SJ méltatta. A jezsuita szer-
zetes, költő, műfordító köszöntőjé-
ben Aquinói Szent Tamás mondását 
– a filozófia a teológia szolgálóleánya 
– alapul véve hangsúlyozta, a művé-
szet legszentebb hivatása, hogy az 
Örökkévaló titkait firtató szolgáló-

leány legyen. Sajgó Szabolcs rámu-
tatott: Jámborné Balog Tünde 22 
alkotásának látványa éppen azért 
ajándék, mert ezt a  szolgálatot tes-
tesíti meg: próbálja feltárni azt, aki 
mindennek értelmet ad. Bálint Sán-
dor, Lator László és Gilinger Katalin 
az alkotóról szóló egy-egy mondatát 
idézve fogalmazta meg benyomásait 
a  vászonképekről. Kiemelte: a  kiál-
lító művész az emberélet ar chai kus 
tartományait, a  véges és a  végtelen, 
a  kimondható és kimondhatatlan 
összetartozását mutatja be. A  népi 
imádságok, balladák szövegei ihlette 
alkotások a  látható, tapasztalható 
világnak az emberi értelem által 
örökké kifürkészhetetlen titkait hor-
dozzák, bennük a  teremtett világ 
harmóniája jelenik meg. 
Tüskés Anna művészettörténész 
úgy fogalmazott: Jámborné Balog 
Tünde batikművészete páratlan 
a magyar művészettörténetben, az-
által és ahogyan a magyar népi val-
lásosság, mitológia, hagyomány és 
kultúrtörténet alakjait ábrázolja 
a  különleges textilfestészeti tech-
nika használatával.

Jámborné Balog Tünde és Sajgó Szabolcs SJ a kiállításmegnyitón

Toronyirány
A Szeged-Csanádi Egyházmegye magazinja

Megjelenik: évente hatszor

Kiadja: Gerhardus Média Központ Kft. 
6720 Szeged, Aradi Vértanúk tere 2.

Felelôs kiadó: dr. Kiss-Rigó László, 
a Szeged-Csanádi Egyházmegye püspöke

Főszerkesztô: dr. Antal Zsolt

Lapmenedzser: Orosz László

Nyomdai elôkészítés: WellCom Stúdió

Nyomtatás: Dürer Nyomda Kft.

Eng. szám: 163/0819/2/2009

A szerkesztôség elérhetôségei: 
gerhardusmedia@gmail.com 

+36 20 586 0102

A kéziratok rövidítésének jogát fenntartjuk.

borítófotó: thaler tamás
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a szegedi Dómban

 SZIMFONIKUS KONCERTEK

 KAMARAKONCERTEK

 JÓTÉKONYSÁGI HANGVERSENY

 TUDOMÁNYOS EL ADÁSOK

Beethoven, Mozart, Bach, Chopin, 
Ravel, Liszt, Bartók, Ligeti művei 
Yoon Kuk Lee vezényletével.
Fellép az Anima Musicae Kamarazenekar, 
a Szent Gellért Akadémia Zenekarának fúvósai, 
Balázs-Piri Soma, Lila, Görög Nővérek, Baráti 
Kristóf, Eun Che Kim és még sokan mások.

17.

2024.
szeptember 23 – október 2.

szentgellertfesztival .hu

Művészeti igazgató: 
Yoon Kuk Lee

Lila Anima Musicae Kamarazenekar

Görög Noémi

Baráti Kristóf

Görög Enikő



2024 az imádság éve
Ima a Szűzanyához 
a bajbajutottakért
Szerető Szűzanyánk!  

Mindnyájunk Édesanyja!
Tekints anyai tekinteteddel azokra,  

akik most szenvednek,
akik most katasztrófák által  

elvesztették az otthonukat,
akik most katasztrófák által  

elvesztették szeretteiket,
vidd el imáinkat és könyörgéseinket  

Szent Fiad elé.
Szent Fiad keresztje lábánál  

fohászkodunk testvéreinkért,
enyhítsd szenvedésüket,  

testi és lelki gyötrelmeiket,
az Irgalom órájában hallgass meg minket,  

és segíts rajtuk!
Ámen.


